



台州新闻

中国台州网

天台:103个支部 牵手103个山里娃

本报讯(通讯员钱青 记者陆最)“上三年级后,感觉怎么样?”“现在我感觉学习很轻松,有空还可以帮爷爷干活。”10月29日上午,在天台县雷峰乡中心小学操场的桂花树下,校长庞卫钦利用课间休息时间,和留守儿童小丁谈心。

天台全县60万人口中有20万在外经商务工,留守儿童多,如何让这些山里娃开心学习、健康成长?今年7月,天台县委教育局开展“温暖有约、幸福同行”党支部结对帮扶

行动,由全县教育系统103个党支部与103个山里娃结对,通过生活关怀、学业辅导、心理疏导等形式,帮助改善孩子的成长环境。

庞卫钦说:“通过党支部结对帮扶,一方面使帮扶工作更加精准、更有组织性、系统性,另一方面使党支部活动更加实体化,党员的党性在实践中得到锤炼,师生关系也更加融洽。”

推动教育优质均衡发展,是实现共同富裕的重要抓手。为了让困境学生享受优质教育资源,成才圆梦,天台

台县投资3000万元建成“爱心家园”,组建“天台爱心志愿者服务队”,向社会各界招募176名爱心人士担任“代理家长”,到爱心家园与孩子们一起开展常态化志愿服务陪伴活动,营造家的温馨。

截至目前,共有62名困境儿童在“爱心家园”度过快乐时光,其中34名孩子已离园踏上各自的人生道路;教育基金会为困境儿童推出专项助学金,每月分别补助160元与80元,共发放2194.74万元,受益学生达27860人次。

忠实践行“八八战略” 奋力打造“重要窗口”

温岭:百姓『动』起来 精神『富』起来



本报记者 颜静文/摄

16个课时的羽毛球基础培训班,专业培训机构课时费用动辄上千元,但在“乡村艺校”,免费。温岭管横镇中庄村村民林君芬,原来在北京做生意,不久前回到老家,得知当地“乡村艺校”开设了公益培训,就报名参加羽毛球课程,既掌握了技能,又锻炼了身体。

在温岭,广受欢迎的“乡村艺校”已走过一个春秋。同样受青睐的,还有早些年起步的“乡村艺校”。

依托平台,“艺校体校”办起来

面向全市,覆盖城乡,惠及全民,涵盖音乐、舞蹈等50个艺术门类,88处培训点供群众就近选择……去年5月,“乡村艺校”如一阵春风,吹进温岭16个镇(街道)。

“调研中发现,群众对文体培训有着广泛需求,而基层文化站所能提供的内容和受众面相对有限。”温岭市委宣传部文化科科长陈伟红说,“因此,考虑运用数字化手段,搭建全民共享平台,进一步发挥文化站、农村文化礼堂等500多处基层宣传文化阵地服务效用,实现‘送文化’向‘种文化’‘育文化’转变。”

基层到底需要什么样的文化服务?温岭把发言权交给群众。“学什么,群众来点单;上啥课,网上报名自由选。”温岭文化馆馆长张一彦说,“乡村艺校”分春、秋两季培训班,每季持续3个月,每门课程安排24个课时。凡年满18周岁,在温岭工作学习生活的,均可报名。

“乡村艺校”开班后,群众参与热情超出预期。之后,温岭人家门口的“文化大餐”持续拓展升级——去年秋季,“乡村艺校”体育普及工程启动;今年秋季,“乡村艺校”畅通学员提升通道,将表现优异的学员送入镇级提高班,根据学员层次分阶段定制个性化课程。

就地选才,能人变身“老师头”

文体培训进基层,如何让老百姓听懂、学会且喜爱?温岭的答案是:聘请优质师资,打造精品课程。

“我们坚持就地选才,在各镇(街道)文联、中小学、艺术培训机构中选拔有一定教学经验、素质过硬、责任心强的能人,并广泛发动各行业协会、体育运动俱乐部教练力量,全方位摸排合适老师,加入教师队伍中。”陈伟红说,如今,“乡村艺校”“乡村体校”师资队伍共有300余人,其中不乏“国字号”协会会员、工艺美术大师、非遗传承人等。

“每门课程配套3000元专项补助资金,开学前,还会组织培训教师开展业务培训,并审定教学提纲,确定教学课时。文化礼堂管理员担任课程‘班主任’,驻点管理,维持日常教学秩序。”管横镇文化站长金海荣说,“老师们都是怀着热爱来的,上课积极且投入。”

詹群英是新河口文化艺术团成员,作为资深票友,她的舞台表演经验丰富,去年受邀成为“乡村艺校”新河口文化站越剧唱腔老师。

一个班十几名学员,大多零基础,且温岭口音比较重,詹群英上课第一步就是教咬字——先逐字逐句带着念,熟练了再连着唱,听到哪个字音准不对,随时指出,纠正到唱准为止。

“我也是从零基础学起的,想把经验分享给大家。”詹群英说,上课时大家都学得很认真,平时也会勤加练习,一季课程下来,进步很明显,好几人已进入提高班。

选课靠抢,热门课程都爆满

“身体放松,挥杆注意用力。”秋日夜晚,管横镇岸蔡村的羽毛球馆灯火通明,二十多位学员正在教练王仙晃的指导下,参加羽毛球基础技能训练。

去年秋季“乡村艺校”开班后,群众参与体育锻炼热情持续高涨。为此,岸蔡村利用甬莞高速高架桥下的空闲场地,新建了600多平方米的羽毛球馆,这里便成为当地羽毛球爱好者的新天地。

(下转第四版)

加强法治台州建设

椒江首批特设“共享法庭”挂牌成立

本报讯(记者何赛)10月29日上午,椒江法院行政争议、渔业行业、乡贤调解室、农港城、港湾无讼社区等首批5个特设“共享法庭”正式挂牌。

据介绍,“共享法庭”以多跨场景应用为重要抓手,在基本不投入新的人力、物力条件下,通过“一屏一线一终端”,将司法服务载体和触角向村社最基层延伸。同时,“共享法庭”突破性向行业协会、金融、保险、邮政、仲裁、律所、工会、调解委员会等组织延伸。

“建成后的‘共享法庭’,将主要承担起网上立案、调解指导、在线诉讼、普法宣传、基层治理5项主要功能。”椒江法院相关负责人介绍,“共享法庭”具有建设创新性、优越性,以一体化、均衡化、便捷化的诉讼服

务助力构建‘四治融合’的城乡基层治理体系,为高质量发展建设共同富裕示范区提供有力法治保障。

为更好实现“自助共享”的理念,每个“共享法庭”配备一名联系法官和一名庭务主任,联系法官由辖区人民法庭或基层法院的法官担任,主要负责指导调解、诉讼服务、法治宣传、协调联络等工作。庭务主任由乡镇干部、村干部、网格员、调解员、律师、协会负责人等担任,负责“共享法庭”日常管理、维护和服务,引导当事人进行诉前调解。

此前,椒江区特召开“共享法庭”建设推进会。按照规划,从2021年10月起至2022年3月,将按照“镇街、村居全面覆盖、行业组织有效延伸”总体目标,确保实际需求出现在哪里,“共享法庭”就布局到哪里。

迈向共同富裕的脚步

徐江腾:一个养鹅场 一个农业梦

本报记者张妮婷文/摄

“请问这边是不是有个仙居江腾大白鹅专业合作社,你知道怎么走吗?”这条路拐过去,直走就到了。在仙居县埠头镇西庄村,村民每遇到来问路的外乡人,总会热情指路。

村里道路纵横交错,其中有一条通往远处的一座废弃矿山。在那里,90后小伙徐江腾正守着他的1万多羽大白鹅,逐步实现他的农业振兴梦。

“从零开始”的门外汉

在仙居的养殖户圈子里,年龄五六十岁是常态,即使有个别年轻的,也是因为继承上一辈的产业。像徐江

腾这样,自小打城里长大,对农业完全不懂的门外汉,是少之又少。

但是对徐江腾来说,他并不缺乏从零开始的勇气。

2013年,徐江腾大学毕业后,回仙居开了一家餐具消毒厂。“做餐具消毒,我也是什么都不懂,就做了,全年没有休息,都在跑客户。”徐江腾说,开餐具消毒厂的经历,锻炼了他吃苦耐劳的能力,也为他开鹅场积累了一定的资本。

2019年,在全国“人民满意的公务员”张新建和陈淑芳的促成下,象山县委浙东大白鹅养殖专业合作社与振兴村达成合作意向,提供技术市场,振兴村提供场地和资金,建设浙东大白鹅养殖场。

项目“近在眼前”,将近600万元

的资金怎么解决?正在张新建发愁时,徐江腾找上了门。

“听到张新建书记在寻找投资,我想了下,觉得可行,就办起了养殖场。”徐江腾说。

说干就干,几个月时间,基础设施、净化设备等都已建设完毕。2020年3月,徐江腾翘首以盼,等来了1万多羽象山远道而来的鹅苗。

“养了之后,才发现,这事不像我想的那样简单。”徐江腾回忆,虽然有全程的技术指导,但是他还是遇上了意料外的问题——大白鹅水土不服。

一天折损十几只大白鹅,一个月时间,徐江腾的鹅场就损失了两三百只大白鹅。

清洁能源海上来



近日,在五环市九清变电站旁,工人们正在组建高48米的220千伏安铁塔,准备连接临海湾海域风电。

据悉,华电1号海上风电是台州市首个海上风电项目,总投资46亿元,规划在临海湾海域装机总容量30.1万千瓦,建成后每年可向浙江省提供清洁能源约8.8亿度。

本报通讯员吴达夫摄

徐江腾在大白鹅养殖场。

“他们提平原,我们是山区,饲料、饮水都不同,模式不能照搬。”那段时间,为解决大白鹅的问题,徐江腾天天在台州宁波之间来回赶,起码跑了十五六趟,才将大白鹅水土不服的问题解决。

“循环利用”的农业链

乡村振兴需要产业当支柱,但对养殖业这个支柱,西庄村的村民一开始并不理解。

(下转第四版)